BIOLOGICKA OLYMPIADA - 54. roénik — $kolsky rok 2019/2020

Okresné kolo — Kategoria D
6. — 7. ro¢nik zakladnej Skoly a 1. a 2. ro¢nik gymnéazia s osemrocnym Studiom

Prakticko—teoreticka ¢ast’

Pokyny pre okresni komisiu BiO

e Kazdému sutaziacemu na stol pripravte 2 objekty — polovicu plodnice Sampinionu (bezne dostupné v potravinach)
oznacte ako A a liSajnik s pozorovate’nymi plodnicami oznacte ako B, idealne jeden druh pre vsetkych sut'aziacich —
odporGicame Xanthoria parietina, resp. Physcia (priloZené obrazky). Tieto liSajniky sa nachadzaji Casto v mestach
a okoli Tudskych sidiel, ked’ze su odolné voci znecisteniu. Vyskytujii sa na muroch, skalach, stromoch (brest, topol,
Ceresna). V pripade ak sa Vam nepodari najst’ ziadny z tychto druhov, moézete ho nahradit’ inym, ktory najdete vo
Vasom okoli (najidedlnejsie liSajnikom s plodnicami). V pripade, ak néjdete len liSajnik bez plodnic (plodnice maju
sutaziaci zakreslit' v ulohe 7), upozornite na to stitaziacich a v ohodnoteni im nedéavajte body za zakreslenie plodnic.
Pre ulohu s kvasinkami pripravte kvasinkova suspenziu — zakupte drozdie (kocku alebo susené drozdie), pridajte do 80
ml teplej vody s polievkovou lyzicou cukru. Drzte v teple. Aby doslo k pucaniu, pripravte suspenziu miniméalne 2
hodiny pred ilohou. Na mikroskope otestujte, aka je hustota kvasiniek, v pripade potreby zried’te vodou. Sut'aziaci
Vas privola, aby ste mu kvapli kvapku suspenzie na podlozné sklicko. Okrem toho pripravte pre kazdého jedno
podlozné a krycie sklicko, a mikroskop s objektivom 40x.

e Na riesenie prakticko-teoretickej Casti je optimalny ¢as 90 minut. Na praktickd ¢ast’ odporu¢ame vymedzit' 45 minut,
na teoreticku Cast’ rovnako 45 minut.

e Nakresy v rieSeni praktickej Glohy st orienta¢né, pri bodovani vychadzat' z realne pozorovanych mikroskopickych
preparatov.

e  Sutaziacich je mozné rozdelit' do 2 skupin, jedna skupina bude spracovavat’ prakticku ¢ast’ a druha teoreticku cast.
Potom sa skupiny vymenia. Odporacame zabezpecit' rieSenie praktickej aj teoretickej Casti hned’ po sebe bez prestavky.
V pripade prestavky medzi praktickou a teoretickou ¢astou je potrebné zabezpecit korektny dohlad, aby sa predislo
odpisovaniu rieSeni uloh sitaziacimi.

e Vodpovedovom harku st pri ¢isle ulohy oznacené troma vykri¢nikmi ulohy, v ktorych sa mézu body za nespravnu
odpoved’ odpoéitavat’. Stitaziaci mézu za ulohu ziskat’ minimalne 0 bodov — minusové body za tilohu nie stt mozné.

Xanthoria parietina rod Physcia



Uloha

Spravne riesenia iloh

Pocet bodov

PRAKTICKA CAST - TEMA: HUBY

PN

a.)

Zakreslia plodnicu ako na obrazku (1 b) a dostatocne velky (5-10 cm) (1 b), spravne
oznacia hlubik a klobuk (2 b). Max. 4 body.

b.)lupene

a.)

+ body:

Zakreslia plodnicu
ako na obrazku 1b
Nakres je
dostatocne vel’ky
1b

Oznacia hlubik

a klobuk 2b

- body :
Nekreslia ceruzkou
-1b

b.)

+ body:

Spravna odpoved’
2b

Spolu: 6 bodov

2,

prsteii (1b)
pesva (1b)

Plavka zelenkasta (1b)

Muchotravka zelend (1b) Petiarka ovdia (1b)

Za spravne priradeny nazov huby k obrazku - 1b za kazdy obrazok — spolu 3b.

Spravne zakreslend posva a prsten - 1b za kazdy — spolu 2b (podmienkou je, aby bola
prsteni a po§va zakreslena na obrazku muchotravky zelenej, tak ako je to v zadani)

+ body:
Spravne priradia
néazov k obrazku
1b (spolu 3b)

Zakreslia prsteil

a posvu
1b (spolu 2b)

Spolu: 5 bodov

3)

a.) jedlé — hrib dubovy, bedl'a vysoka, masliak obycajny, kozak brezovy, ...

(ziak napiSe max. 3 huby — je potrebny rodovy aj druhovy nazov)

b.) jedovata — hrib satansky, hodvabnica vel’kd, muchotravka Cervena, ...

(ziak napiSe max. 1 hubu - ak vypiSe viacero hub a niektoré nebudu spravne,
nepridel'ujeme body)

- vpripade, ak ziak napiSe int hubu ako ta, ktord je uvedend v zozname, ostava
posudenie na okresnej komisii

+ body:

Kazda spravne
zaradena huba 0,5b
a.)max 1,5b
b.)max 0,5b

Spolu: 2 body




4

Nakres je dostatocné vel'ky — 5-10cm (1 b), uvadzaju zvécsenie (1 b), spravne zakreslia
aspon jednu deliacu a jednu nedeliacu sa bunku (2 b).

+ body:

Nakres je
dostatocne velky
b

Uvadzaju zvacsenie
1b

Zakreslia aspon
jednu deliacu
bunku 1b
Zakreslia aspont
jednu nedeliacu
bunku 1b

- body :

Nekreslia ceruzkou
-1b

Spolu: 4 body

5)

pucanie

+ body:
Za spravnu
odpoved’ 2b

Spolu: 2 body

6.

Niektoré huby dokonca dokazu spolunazivat' so sinicami alebo riasami v organizme,
ktory nazyvame lisajnik. Na stole ho mate oznaceny ako B. Ide o obojstranne prospesné
spoluzitie, huba dava riase vodu a riasa dava hube cukry/organické latky, ktoré vytvara
v procese fotosyntézy.

Za kazdy spravny pojem 1 b, dokopy 4 b

AT

+ body:
Za kazdt spravnu
odpoved’ 1b

Spolu: 4 body

Zakreslia stielku aj s popisanou plodnicou ako na obrazku (zachytia morfologiu
lisajnika) (1b), nakres je dostatocne vel’ky (5-10 cm) (1 b), spravne oznacia plodnicu (2
b).

Pri hodnoteni vychadzat’ z realnych preparatov.

+ body:

Nakres je
dostato¢ne vel'ky
1b

Spravne zachytia
morfologiu
predlozeného
lisajnika 1b
Zakreslia a oznacia
plodnice 2b

- body :

Nekreslia ceruzkou
-1b

Spolu: 4 body

8)

A (3b)

+ body:
Za spravnu
odpoved’ 3b

Spolu: 3 body

Spolu za prakticku ¢ast’

30 bodov




TEORETICKA CAST

a) macky divej

b) vypustanim odchovanych ryb do riek
¢) pstruh poto¢ny

d) thor eurdpsky

¢) vitamin A

+ body:
Za kazdu spravnu
odpoved’ 1b

Spolu: 5 bodov
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Ziak ziska 2b, ak oznadi vietky spravne charakteristiky pri danej rastline (v pripade, ak
su pri danej rastline oznacené aj nespravne charakteristiky, nepridel'uju sa ziadne body)

+ body:

Za kazdu spravnu
celu charakteristiku
rastliny 2b

Spolu: 4 body

a)N
b) N
c) P
dN
e)P
) N

+ body:
Za kazdu spravnu
odpoved’ 1b

Spolu: 6 bodov

d) Pupava a sedmokraska kvitnu naraz 7 mesiacov.
) Vicsina stromov kvitne skor ako byliny

+ body:
Za kazdu spravnu
odpoved’ 1b

Spolu: 2 body

a) po pareni trady umieraju; vcely zbieraju nektar do medového vacku - (vSetky
spravne odpovede 2b)

viacero prac; liahnu sa z oplodnenych vajicok; robotnice utocia bodnutim zihadlom
(vSetky spravne odpovede 2b)

¢) A - matka, B —robotnica, C — trad (za kazdy 0,5b ,spolu 1,5b)

+ body:

a.) +b.)

Za kazdu celi
spravnu odpoved
2b

c.) za kazdy
spravne prideleny
nazov 0,5b (spolu
1,5b)

Spolu: 5,5 bodov

a) vnutrobunkovy parazit; telo tvori bielkovinovy obal a dedi¢na informacia (vSetky
moznosti spravne 2b)

b) chripka; Zltacka; kiahne (vSetky moznosti spravne 2b)

+ body:

a.)+b.)

Za kazdu celu
spravnu odpoved
2b

Spolu: 4 body

a) odumretych, podhubia, hlubik, vytrusniciach, organické latky, vodu, symbioza,
kvasinky, teplom, puc¢anim (0,5b za kazda spravnu odpoved’ — spolu 5b)

b) podhubie, vytrusnice (0,5b za kazda spravnu odpoved’ — spolu 1b)

+ body:
Za kazdu spravnu
odpoved’ 0,5b

Spolu: 6 bodov




8. a) samci + body:
b) jednopohlavné Za kazdu spravnu
¢) vietor odpoved’ 0,5b
d) nahosemenné
¢) sami¢ich
f) zelené jednorocné aj zdrevnatené dvojrocné
(0,5b za kazdu spravnu odpoved’ — spolu 3b) Spolu: 3 body
9.1 a) VIk je plaché zviera. + body:
¢) Medved’ aj vlk spdsobili skody za viac ako jeden milién €. Za kazdu spravnu
d) Mnozstvo odstrelov vlka je kvoli vysokym Skodam, ktoré sposobili. odpoved’ 1b
(1b za kazdua spravnu odpoved’ — spolu 3b) - body :
Za kazda
nespravnu odpoved
-1b
Spolu: 3 body
10. Michaela (2b) + body:
Za kazdu spravnu
odpoved’ 2b
Spolu: 2 body
11. Hmyz: $idlo, ovad, korculiarka + body:
Mikkyse: kotulka, kostkovka Za kazdu celt
Obojzivelniky: mlok, kunka spravnu skupinu 1b
Vtaky: kana, lyska, kormoran
(1b za kazdu celt spravnu skupinu — spolu 4b) a.)+b.)
Za kazdu spravnu
a) ziji vo vode a jej okoli (1b) odpoved’ 1b
b) zakonom chranené (1b)
Spolu: 6 bodov
12. a) jaCmen + body:
b) kripy Za kazdu spravnu
¢) obilniny odpoved’ 1b
d) krmivo pre oSipané
(1b za kazdua spravnu odpoved’ — spolu 4b) Spolu: 4 body
13. a) A —svina, B — kon, C — zajac + body:
(0,5b za kazdu spravnu odpoved’ — spolu 1,5b) Za kazdu spravnu
odpoved’ 0,5b
b) tvar zubov stvisi s druhom prijimanej potravy (0,5b); Siroké stolicky lebky B slizia
na rozzutie rastlinnej potravy (0,5b); vel'ké ocné zuby lebky A slizia na obranu (0,5b);
lebka C patri hlodavcovi (0,5b)
(0,5b za kazdu spravnu odpoved’ — max. 2b)
Spolu: 3,5 bodu
14. a)N + body:
b) P Za kazdu spravnu
c)N odpoved’ 1b
dN
(1 b zakazdu spravnu odpoved’ — spolu 4b) Spolu: 4 body
15. d) Kladie vajic¢ka do lariev neziaduceho hmyzu, na tikor ktorého Ziju jeho larvy. (1b) + body:
Za spravnu
odpoved’ 1b

Spolu: 1 body




16.

¢) Maju radi slne¢né Iuce, ktoré prenikaju cez neolistené stromy do lesa.

+ body:
Za spravnu
odpoved’ 1b

Spolu: 1 body

Spolu za teoretické ulohy

60 bodov

Spolu za prakticko-teoreticku ¢ast’

90 bodov




